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Aufgabe 1: Die Kurbel der nebenstehend dargesteliten
Horizontalstoffmaschine wird in A gleichférmig (ny = konstant)
angetricben, dadurch wird die Schwinge BCD in eine
Bewegung versetzt. Die Schwinge ist durch die Fithrung B mit
der Kurbel verbunden, und durch die Fiihrung D - mit dem
Schlitten.

Bestimmen Sie fiir die skizzierte Lage:

1. Winkelgeschwindigkeit ® und Winkelbeschleunigung a der
Schwinge;

2. Geschwindigkeit vp und Beschleunigung ap des Schlittens.

Gegeben: o, =60 min”; ¢=30" r=03m; b=0,8m;
h=06m.

m
Im Fall einer zeichnerischen Losung : m, = 0,1 —
cm

z

Aufgabe 2: Die skizzierte Kurbelschwinge wird tiber die Kurbel AB
(Lange r) mit der konstanten Winkelgeschwindigkeit @, angetrieben
und dreht sich in der horizontalen Ebene. Der gelenkig mit der Kurbel
verbundene Gleitstein B gleitet reibungsfrei in der Fithrungsnut der

Schwinge CD . Fir die skizzierte Lage bestimme man:

1. die Absolutgeschwindigkeit vg, die Relativgeschwindigkeit v,; und

die Fithrungsgeschwindigkeit vg des Gleitsteins;
2. die Winkelgeschwindigkeit o¢ der Schwinge CD ;

3. die Absolutbeschleunigung ag des Gleitsteins B, die Beschleunigung
a, des Gleitsteins relativ zur Schwinge, die Fithrungsbeschleunigung

ag' bzw. ag" und die Coriolisbeschleunigung acer;
die Winkelbeschleunigung o der Schwinge;

o

Schwinge).

Gegeben: 0, =8s"; r=03m; b=04m: @=30% my=5 kg;

J,= 0,4 kgm®.

- - - Py m
Im Fall einer zeichnerischen Losung : m, = 0,1 —
cm

z

die Normalkraft Fy, die zwischen Schwinge und Gleitstein wirkt
(b ist Abstand zwischen dem Schwerpunkt und dem Drehpunkt der
Schwinge, m;, ist die Masse und J, - Massentrigheitsmoment der

.= 73586572
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Aufgabe 3: Ein Seil ist iiber zwei masselosen Umlenkrollen
und eine Kreisscheibe (Radis R, Masse m,) gefiihrt. Ein Ende
des Seils ist am Mittelpunkt der zweiten Kreisscheibe (Radis
r, Masse m,) befestigt, das andere Ende des Seils ist auf der
Kireisscheibe m, aufgerollt. Die Haftreibung po sei
ausreichend groB, so dass die Kreisscheibe m, rolit ohne zu
rutschen.

Bestimmen Sie fiir die gezeichnete Lage:

1. Beschleunigung des Punktes B;

2. Winkelbeschleunigungen o und o der beiden
Kreisscheiben.

Gegeben: m; =6 kg; my;=8 kg; R =04 m; r=0,3 m, f=30°
Gg= 3 702 2%
o, =785 ﬁr"z X, =3 5425

Aufgabe 4: Das skizzierte schwingungsfihige System
besteht aus einer Kreisscheibe (Masse my, Radius r), einer
Platte (Masse m,), einem Dampfer (Dampfungskonstante
k) und zwei Federn (Federsteifigkeiten ¢; und c,). Die
Kreisscheibe rollt auf der Platte ohne zu gleiten
(Haftreibungskoeffizient poist ausreichend groB). Die
Bewegung zwischen Platte und Unterlage ist reibungsfrei

(p=0).

Bei welcher Diampfungskonstante k geht die Schwingung
in eine aperiodische Bewegung iiber?

Gegeben m; = 10kg; my=5kg;, r=02m;
=50 N/m; ¢, = 40 N/m.
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Aufgabe 5: Eine Kreisscheibe (Radius R, Masse m) hiingt an einer
Feder (Federkonstante ¢;). Uber die Kreisscheibe ist ein Seil
geschlungen und an seinem Ende die zweite Feder (Federkonstante ¢,)
angebracht. Am Mittelpunkt der Kreisscheibe ist ein
geschwindigkeitsproportionaler Dampfer (Ddmpfungskonstante k)
angeschlossen. Der Endpunkt der Feder ¢, wird durch die periodische
Bewegung u(t) = uy*sin(ot) erregt. Das System schwingt mit kleiner
Amplitude um die statische Ruhelage, die in der Abbildung dargestellt
ist. Man bestimme:

1. Bewegungsgleichung des Systems (Dgl);
. Eigenkreisfrequenz der gedimpften Schwingung 4.
3.  Amplitude y, des Schwerpunktes S der Kreisscheibe im
eingeschwungenen Zustand.

Gegeben m= 10kg;, R=0,4m; c,—40 N/m; ¢; =50 N/m;
=30 Ns/m;, ug=0,06m;, © = 557

&y = f#f chm = 05 4




